

# 市场动态

## 对当前橡胶市场形势的几点看法

陈克新

(中国物流信息中心 北京 100043)

当前橡胶市场的总体形势是供大于求,后市行情的压力很大。虽然市场价格出现了大幅下跌,但受到多种因素的影响,价格的滑落存在多重阻力,不会出现前些年持续性单边跌落的“价格寒冬”。波动幅度明显加大,波动次数明显增多,仍是年内行情主调。

### 1 总体市场形势供大于求

2003 年,国内橡胶市场关系是供大于求。据初步统计,2003 年全国各类橡胶新增资源量约为 397 万 t,比上年增长 20%以上;同期全国橡胶消费量不到 380 万 t,比上年增长近 15%。橡胶制品中生产形势较好的轮胎产量全年增长 16%,也明显低于橡胶新增资源的增长水平。天然橡胶新增资源量接近 180 万 t,比上年增长 20%左右,如果再加上国储局数万吨的天然橡胶抛售,则全年天然橡胶的供应量超过了 180 万 t,比上年新增加了近 40 万 t 的货源。但同期天然橡胶的消费量不会超过 160 万 t,增长幅度更是低于新增资源水平。

橡胶市场,主要是天然橡胶市场供大于求的明显依据之一,是中间需求过度膨胀。如上海期货交易所交割仓库中的显性库存急剧增多,从低水平时的数千吨迅速上升到十几万吨。

到目前为止,国内橡胶市场供大于求的状况依旧,并没有大的改观。据初步统计,今年一季度,全国橡胶新增资源量约为 99 万 t,比上年同期增长 10%左右。其中,天然橡胶新增资源量约为 34 万 t,与去年大体持平。

今年一季度,国内轮胎等橡胶制品快速增长,

橡胶消费保持旺盛增长态势。据统计,前 3 个月全国轮胎产量累计 5825 万条,消费橡胶 100 万 t 以上,同比增幅超过 15%,高于新增资源的增长水平。

一般来说,一季度国内天然橡胶基本处于停割状况,产量很少。季节性的供应缺口需要通过消化上年结转库存解决。但在今年这个生产淡季,国内天然橡胶的显性库存不仅没有减少,反而不断增多,如上海期货交易所交割仓库中的库存量已经超过 20 万 t,说明前期橡胶市场供大于求的情况比我们了解的更为严重。

值得注意的是,在多个天然橡胶品种中,国产 5 号标胶的过剩状况更为突出。因为目前交割仓库中的库存胶大部分是国产 5 号标胶,而且这些库存胶并非目前消费增长速度最快的子午线轮胎的主要用胶,近一年多来,它们似乎更多地被用于期货交割,而不是制造橡胶制品,所以,离开期货市场后,它们在现货市场的消化也要困难一些。

### 2 后市行情压力沉重

今后一段时期内,从最基本的供求关系来看,天然橡胶价格行情的压力较为沉重。

#### 2.1 国内产胶旺季即将到来

每年 5 月份,国内天然橡胶将进入生产旺季,大量新胶将源源不断上市。在正常情况下,橡胶价格应当季节性走低。今年橡胶价位较高,气候也不错,预计天然橡胶产量继续稳步增长。如果此时期货价格较高,就会进一步拉开与现货的价格差。

#### 2.2 不断增多的巨量库存

如前所述,即使在一季度的割胶淡季,交割仓库中的库存量仍在增多。进入生产旺季后,如果期货价位还是较多地高出现货价格,那么,套期保值的力量便会将大量现货资源驱入期货仓库,库存量就会更多。巨量的库存,而且是制成仓单的库存,当然会对价格产生压力。

### 2.3 到期库存胶冲击市场

按照有关规定,下半年交割仓库中会有很大数量的到期胶必须“出笼”。届时数万吨甚至近10万t的天然橡胶将集中涌入现货市场,与产胶旺季重迭,其价格冲击力不可小视。

### 2.4 进口胶挤占国产胶消费份额

自从天然橡胶价格回升以后,由于期货价格明显高于现货水平,国内新增现货资源大量涌入交割仓库,或者是停滞于流通环节。从而造成了国内橡胶制品企业所需要的天然橡胶主要依赖进口资源。受多种因素影响,国内橡胶制品企业所使用的进口天然橡胶的购进成本大大低于同期期货价格。比如生产子午线轮胎的20号标胶的价格就低于5号胶的价格(品质类似的产品),进口混合胶的关税税率明显低于进口天然橡胶的税率等。2003年,全国进口天然橡胶120万t,很大程度上替代了国产胶。今年天然橡胶进口配额放开以后,橡胶进口量逐月增多。据海关统计,今年1月份进口天然橡胶8万t,2月份进口12万t,3月份进口13万t,配额放开的效应初步显现。

### 2.5 天然橡胶的市场份额更多地被合成橡胶挤占

在国产天然橡胶价格偏高的情况下,不仅国产天然橡胶的使用很大部分被进口货替代,而且天然橡胶的消费份额也因为价格因素被合成橡胶所挤占。如今年前3个月,全国合成橡胶的国内产量为37万t,同期进口量为28万t,表观消费量明显高于天然橡胶。如果再考虑到大量天然橡胶进入交割仓库的情况,那么天然橡胶的实际消费份额就更多地被合成橡胶所挤占。

### 2.6 国家宏观政策的调整(3月份商品价格上升3%)

去年以来的情况表明,当前橡胶价格已经进入历史高位,无论是从即将到来的割胶旺季,还是从庞大的显性库存以及其他不确定因素来看,今

后橡胶价格上涨的压力较大。

### 3 今后行情不会进入价格寒冬

近段时期以来,国内橡胶期货价格急剧下跌,势必会拖累各地现货价格,甚至国际市场价格也会受到影响。前不久,东南亚天然橡胶主产国亦出台了橡胶保护价格,从另一方面反映了人们对后市行情走向的忧虑。有人甚至担心橡胶行情就此一落千丈,再次陷入持续多年的每吨8000元以下价位的“价格寒冬”。但综合多方面的情况分析,受中国旺盛需求和世界经济复苏加快的影响,价格的滑落存在重重阻力,不会进入“价格寒冬”。

首先,2004年内,中国经济仍处于一个新的增长周期。橡胶消耗力度很强的重化工业特征明显,虽然中国橡胶消费量已经达到了全球第一,总消费量接近全球消费量的五分之一,但与发达国家相比,人均占有水平还较低,增长潜力很大,还需要更多的橡胶满足国民经济的增长需要。因此,今年中国橡胶消费会继续保持旺盛局面,不会因为国家有关部门的宏观调控而急剧萎缩。在旺盛需求的拉动下,预计今年中国天然橡胶进口量保持在100万t水平以上,这对于阻止价格滑向低谷有重大影响。

其次,全球经济增长速度加快,增加了橡胶消费量。据国际权威机构预测,2004年世界经济增长速度将达到4.7%。发达工业国家橡胶消费量会有较大增长,如作为橡胶消费大国的日本将进入转轨复苏,全球橡胶消费会继续增加。

还需要指出的是,从多方面分析,目前全球商品价格的上升周期还没有完全结束,大量资金还在这一领域中寻找投资机会。只不过前期中国天然橡胶价格上涨过猛,增幅过大,需要适当回调,以便将过于庞大的显性库存加以消化。但每一次回调都难以回到前期低点,呈现出底部抬高的趋势。

最后,资源性商品供应紧张,价格坚挺局面短期内难以改变。全球尤其是中国橡胶制品产量的迅速提高,使得一些资源性商品如原油等供应较为紧张。特别是受自然资源和建设周期较长的限制,其供应能力不能迅速增加,因而价格坚挺的局面在短时期内也难以改变,由此造成了合成橡胶企业的生产成本高和销售价格较高,从而也抑制

了天然橡胶价格的灾难性下滑。

总之,尽管已有多种迹象表明目前橡胶已达到历史高位,但在正常情况下,也就是说在排除资金因素,仅就最基本的供求关系来看,今后橡胶价格进一步上涨的空间不是很大,下跌的可能大于上涨的可能,同时又受到旺盛消费需求的影响,自然资源的限制和高生产成本的支撑,以及全球性商品价格的上升周期尚未结束,因此其价格的滑落也存在多重阻力。要是没有意外情况,不会出现前些年持续跌落的单边行情,更不会出现每吨 8000 元以下,甚至 6000 元的“价格寒冬”。波动次数增多、波幅度加大,仍是今年价格行情主调。

### 2007 年世界 TPE 需求量 将达 225 万吨

据 Freedonia 公司预测,到 2007 年,世界对热塑性弹性体(TPE)的需求量将会达到 225 万 t,年均增长 6.4%。这家位于美国克利夫兰市的调查公司称,在此期间,由于 TPE 使用需求不断增加,价值收益将会以超过 7.8% 的年均增长率增长,达到 85 亿美元。

名为“世界热塑性弹性体”的研究报告称,TPE 的主要用途还将作为天然橡胶、合成橡胶、硬质热塑性塑料和金属的替代品。人们正在为 TPE 寻找新的用途,即在更宽的产品范围内,特别是生活消费品方面,通过模压法,使其连接到硬质塑料或者金属部件上。

Freedonia 认为,全球 TPE 销售将继续集中在美、日和西欧这样的发达国家市场,特别是高性能材料,例如共聚多酯弹性体和热塑性硫化胶。然而,许多发展中国家,特别是在亚洲,正在迅速地扩展 TPE 的市场。最初这些国家的市场是集中在低成本的苯乙烯嵌段共聚物上,但也正在进行多样化,增加了热塑性聚烯烃和热塑性聚氨酯等产品。特别是中国,经过 10 年的发展,在生产规模相当大的胶鞋工业中也开始使用苯乙烯嵌段共聚物和其它 TPE 产品,存在着巨大的市场需求,已经成为 TPE 的重要市场。世界热塑性弹性体需求量见表 1。

到 2007 年,汽车工业仍将是 TPE 全球需求的最大市场,预计达到 63 万 t。这是车外部(如车体密封)和内部(如仪表和门割面表层)方面新产品对三元乙丙橡胶和聚氯乙烯消费量增加的结果。在此期间,需求增长最快的是生活消费品和运动用品。

表 1 世界热塑性弹性体需求量 万 t

国家或地区	1997 年	2002 年	2007 年	年均增长率/%	
				1997~2002 年	2002~2007 年
北美	44.6	56.1	75.2	4.7	6.0
西欧	33.5	45.0	55.8	4.9	4.4
中国	16.3	28.8	44.9	12.1	9.3
日本	11.0	13.1	15.8	3.6	3.8
其它	15.6	22.0	33.3	7.1	8.6
合计	123.0	165.0	225.0	6.1	6.4

杨 静

### 我国橡胶总消耗量居世界之首

据世界轮胎技术报道,由于近年我国轮胎工业的快速发展,对天然橡胶及合成橡胶需求巨大,使得世界橡胶严重供应不足。

就天然橡胶而言,亚洲的产量约占世界总产量的 86%,2002 年总产量 721 万 t。世界最大产胶国为泰国,产量为 252t,第二到第四位依次为印度尼西亚、印度、马来西亚,产量分别为 167 万 t、66 万 t、61 万 t。中国排名世界第五,产量 48 万 t,但其消耗量为 131 万 t,居世界天然橡胶消耗之首。同样中国对合成橡胶的消耗也很大,每年消耗量为 175 万 t,在世界排名上仅次于年消耗量为 190 万 t 的美国。中国已成为世界上名符其实的最大的橡胶消耗国。

国际橡胶研究机构预测,到 2020 年中国对天然橡胶的需求将上升为 400 万 t,相应世界对天然橡胶的需求将达到 1150 万 t,而到时可达到的产量为 900 万 t。这对目前轮胎厂正在努力抵制天然橡胶价格上扬很不利。在过去的 1995~2001 年间,天然橡胶价格下降了 45%,近两年开始反弹,估计 2004 年可能达到 1995 年水平。

陈维芳